

一周面孔

小学跳级两次 00后女孩当上副研究员

近日，南京大学人力资源处的一则公示信息引发公众的热议，博士毕业于南京大学电子科学与技术专业的00后女生李悦文拟任南京大学电子科学与工程学院特任副研究员岗位，目前已过公示期。

这不是李悦文第一次引发外界关注。早在2014年，李悦文就因14岁考入南大，成为南大最小的“小学妹”而成为焦点。李悦文来自安徽阜阳，4岁上小学，8岁小学毕业，小学期间就完成两次跳级：一次是在入校时，直接跳过一年级，从二年级开始读；一次是念完五年级后，跳过六年级，直接“升级”为初中生。此后的初中和高中，李悦文都循规蹈矩地完成了学业。但小学时的“不走寻常路”还是让她远远地走在了其他学生前面，14岁便顺利高中毕业，以优异成绩顺利考取南京大学。“我喜欢电子，所以选择了电子工程专业。”李悦文告诉记者，年龄小并不能成为读书偷懒的理由，“读书时，我都借住在叔叔家，叔叔家是个教师之家，他们学习的氛围感染了我。”

澎湃新闻

女孩带75岁养父远游 还扛起他看升旗



近日，女儿扛着75岁父亲在天安门广场看升旗的一幕感动了无数网友：“这一扛，好暖！”升旗仪式开始后，为了让父亲看得更清楚，女儿直接将他扛在肩上：“老爸，看见了吗？”“看见了！”这一刻父亲的脸上充满着骄傲的神情。

这对父女来自河南洛阳伊川县，父亲张双奇今年75岁，女儿张白鸽是他的养女。1997年张双奇拾荒时发现了一个被遗弃在路边的两个月大女婴，随后的日子里，他捡破烂、放羊、种地……想尽一切办法为女儿撑起头上方一方小小的屋檐。逐渐长大的张白鸽明白了父亲的辛苦，高中阶段，为减轻家中负担，她辍学走上社会。后来她偶然接触到化妆品行业，事业上小有起色。眼看着父女俩的日子一天天好起来，不幸的是几年前，张白鸽被诊断为肾病。从去年开始，张白鸽放下工作，从积蓄中拿出60多万元买了辆房车，载着老父亲从河南出发，经陕西到四川，一路奔向西藏拉萨，看过了布达拉宫，又去了新疆和甘肃……这对父女的足迹踏遍了大半个中国。 央视

见证41对新人幸福

职业伴娘两年飞14万公里

22岁的谢宇科今年6月从西南财经大学天府学院毕业后成为一名职业伴娘，在过去的近两年时间里她参加了41场婚礼，飞行里程达14万公里，足迹遍布国内各大城市。她也见过形形色色的新人，甚至还有新人临时悔婚。

2020年大二暑假，谢宇科回到浙江衢州老家，闲着无聊的她想找份能赚钱又有意思的工作。通过浏览一些平台后，她从银行专员、口红修复师、职业伴娘等职业中选择了职业伴娘。

最近的一次伴娘经历，从陪同新娘拍照、换衣服到表演才艺、敬酒，直至晚上八点喜宴结束，一天下来，谢宇科工作了近12个小时，除了之前约定好的500元佣金，现场还领到了200元红包，这次她总共赚了700元。谢宇科告诉记者，一般伴郎伴娘的交通费用、住宿费，由新人承担，佣金在五百元到两千元一天不等，在她看来，还有很多是除了金钱之外的收获，“它不仅收获金钱，也能见识很多的世界，其实由学生过渡到社会的阶段，可以很好地衔接。”

央视



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：于海霞 美编：马秀霞 组版：刘燕



郑重在整理店里的假发。

他为千余名癌症患者做假发

每一顶假发背后都藏着故事：有眼泪和伤心，也有温情和尊严

文/片 记者 王诗玥

半路出家的假发设计师

在成为一名假发设计师之前，郑重在老家做了近10年理发师，直到2009年，他接触到了假发制造业。“这两个行业虽然看起来相似，但内容完全不同。那时候我跟着业务全国各地跑，才知道有很多癌症病人也需要戴假发。”

2015年，郑重在济南开了属于自己的假发店，命名为“名丝会”。他把这家店选在了市中心，距离齐鲁医院不到两公里。大多数时候，这里和其他假发店一样，购买假发的顾客大多是为了追求美丽：变换不同的颜色和发型，掩饰斑秃、遮盖白发……但由于临近齐鲁医院，这家店又接待了一批特殊的顾客——癌症化疗患者。

“我每天得戴着假发才能上班，最近天气热了，我就来得勤一些，方便吗？”记者采访时，一位五六十岁的女士走进了店里，看到屋里有其他人，她默默走到店的最内侧，才摘下假发。

郑重说，这样的场景在店内时常上演，回忆起这些年接待的顾客，其中大概20%是乳腺癌或者其他妇科癌症患者，每个人进店时面色都十分沉重。而与其他癌症相比，乳腺癌患者还算“幸运”，在切除病灶后，大部分可以康复。这些人需要经历四到六次化疗，在第二次化疗开始时，头发就会慢慢脱落，也是在这个时候，他们来到了郑重的店里。

戴上假发，还是原来的我

郑重回忆起这些年来到店里定做假发的顾客，其中有一位阳光的幼教老师令他记忆犹新。

37岁的晓蕾（化名）是一家少儿培训机构的老师，一年前，她查出乳腺癌。从得知自己患病到开始接受治疗，再到第二次接受化疗，她看到头发大把大把地掉，最终对自己失去了信心，决定回家后就辞去工作。

晓蕾喜欢这些孩子，这些孩子也特别喜欢她，依赖她就像依赖自己的妈妈，想到即将放弃的一切，她心如刀绞。可她实在不知道，顶着这头稀疏的头发和虚弱的身体，要如何像过去一样，做这些孩子的太阳，给他们带来知识和阳光。

就在这个时候，晓蕾看到隔壁床上的女孩在睡觉时摘下了假发，那顶假发就像真的一样，她之前从未发觉。犹豫再三，在出院前一天，晓蕾终于开口，向隔壁床的女孩问出了这家假发店的位置，当天就来到了店里。

“这是个很坚强的女孩，有好多人剃头时都哭了，但是她没有，只是看着镜子，抿着嘴巴，很沉默的样子。”郑重说，当他告诉晓蕾，可以拿一张过去的照片，做一顶一模一样的假发时，在那一瞬间，晓蕾好像突然来了精神，飞速从包里翻出照片举在郑重面前。

说来也巧，那天店里刚好有顶假发和晓蕾原本的发型相差无几。郑重拿出这顶假发，小心翼翼地戴在晓蕾头上，发梢刚好垂在晓蕾肩头，就在那个瞬间，晓蕾突然就笑了出来。回忆起那个笑容，郑重至今依旧印象深刻。“就像打了兴奋剂一样，那种情不自禁的笑容，好像所有的自信一下子回到了她身上。”郑重说，晓蕾来的时候原本戴着一顶帽子，但走的时候，这顶帽子却留在了店里，晓蕾说，她再也不需要这顶帽子了。后来，晓蕾重新回到了工作岗位，重新成为给那些孩子带来知识和阳光的太阳，并且每次治疗之前还会来店里洗洗假发，跟郑重聊聊天。

重新成为太阳的晓蕾不只温暖了孩子们，也温暖了更多和她一样遭遇的病友。有一次，郑重又站在化妆镜前给一位癌症病人剃发，当剃刀落下，那个女孩情不自禁地哭了出来，泪流满面。晓蕾走过去，摘下自己的假发，温柔地告诉面前的女孩子，“别害怕，你看，我也是这样，但是一切都会好的。”

把最美的样子留在心里

在这些癌症患者中，郑重最常听到的一句话就是“做一个和我以前一样的发型”。好像对他们来说，有了这顶假发，就能变回过去没有生病时的样子。

随着时间的流逝，郑重也渐渐理解了他们的想法，有时候，他们是想隐瞒年迈的父母，不想让父母担忧；有时候，他们是想隐瞒马上要高考的孩子，不想徒增孩子的苦恼；有时候，他们是想隐瞒朋友或是同事，问候和关心反而让他们无所适从。

有一次，郑重的店里来了一个八九岁的小姑娘，她看起来十分活泼。“孩子妈妈悄悄跟我说，她跟孩子说，之所以掉头发是因为用错了洗发水，把头发洗坏了。”小姑娘认为，只要做一个一样的发型，班里的小朋友就不会知道她的“小秘密”，看起来十分单纯快乐。

不过，最近这几年，来店里的顾客变得越来越年轻。有人戴着假发找回了过去的自己，也有人怎么努力也找不到了。“我记得有个18岁的姑娘，就住在离店不到3公里的地方，长得特别好看。”郑重说，那天女孩是和父母一起来的，两位年过半百的人在店里却哭得说不出话来。

郑重说，尽管乳腺癌死亡率相对较高



每一顶假发背后都藏着一个故事。

低，但总会有一个是特殊的，连医生都很难制定出合适的治疗方案。这个女孩就是其中的一个，尽管她一直在积极治疗，但始终没有什么成效。女孩面容疲倦，带着病态，但郑重依旧能看出她精致的五官和较好的气质。与其他顾客相同的是，女孩也想要一顶和过去的自己一模一样的假发，只是，她对假发的要求显得更为严苛。那天，郑重对着女孩过去的照片帮她修剪了三次假发，每次觉得已经一样的时候，女孩还是会异常坚决地说，不行，还差一点点，还要再短一点点。郑重说，她看起来太焦虑了，就好像一模一样了，她就能找回过去的自己了。

在那之后，郑重再也没见过她。一开始，女孩爱美，还会在动态里分享自己的照片，但不久后，她的朋友圈再也没更新过。郑重没有打扰，也没有过问，女孩留在郑重心里，一直都是最美丽的样子。

点亮名为“希望”的路

郑重说，一开始，在他眼里，假发无非是一件货物，没有什么情感。随着时间的流逝，他认识了越来越多的癌症患者，感受到了自己的假发带给他们的力量，心态也逐渐发生变化。当然，在这其中还有一个人也起到了至关重要的作用。

2012年，郑重的父亲患上了恶性淋巴瘤，而他原本是个十分要强的人。“我父亲一直把工作放在第一位，也特别好强，不做完手头的工作连饭都不吃。”郑重说，父亲生病那段时间，仿佛变成了小孩子，身体的不适让他变得“娇气”起来，粥稀了要闹脾气，饭菜凉了也闹脾气，郑重和姐姐两个人围在父亲身边都照顾不过来。

也是因为照顾父亲的这段经历，郑重更加能够换位思考，对待病人苛刻的要求也更愿意耐下性子。郑重说，能让他们开心的时候，一定要让他们开心，对他们身体的恢复也有很大帮助。“三分治七分养，其实我能做到的也只有这一点。如果能够有些帮助，对于我来讲也是一种安慰。”

采访时，记者发现，比起共情这些癌症病人的悲伤，郑重更愿意共情他们的快乐。在那些回忆里，郑重印象最深的画面，就是他们戴上他做的假发笑出来的样子。每当想到这里，郑重也会跟着一起笑起来，眼睛里闪着光。

和康复的病人成为朋友，看到来店里的病人从低沉到开始鼓励其他人，这就是郑重做这些假发的意义所在。当那些病人头顶长出新发时，郑重的眉眼都是笑着的，哪怕他们不再需要假发。

郑重说，他会把这家店一直开下去，他也愿意为肿瘤患者、为特殊人群做一些公益的东西。“我也想要尽自己一份力量，能够帮助到他们，我心里也会觉得十分慰藉。”

每天都有成千上万的故事在发生，有人相聚在一起，迎接新的生命；也有人低头垂泪，和已经离开的朋友告别。但有一件事永远不会变，那就是总有人用善意聚集着一束束微光，点亮一条名为“希望”的路。